

【丝路同心圆】自清朝以来新疆的关羽崇拜：一种集体记忆

新疆新闻网 2024-01-01 15:25 发表于新疆

来源：新疆社会科学院宗教研究院 李珂

在中国民间崇拜里，关羽被尊称为“武圣”，与素有“文圣”之称的孔子齐名。他是东汉末年的名将，跟随刘备南征北战，立下赫赫战功。他曾拒绝曹操的高官厚禄，也曾不惧孙权的兵刃刀锋。他的故事在民间广为流传，被改编成《三国演义》和各种话本、戏文。“身在曹营心在汉”“过五关斩六将”“大意失荆州”“败走麦城”等成为汉语里脍炙人口的成语。



关羽的名气原本没有这么大。在历史上，最早的战神是“兵主”蚩尤，蚩尤是在上古时期与黄帝争夺权力的部族首领，虽勇武，但没有体现忠诚与担当。从秦汉开始，姜子牙受到推崇。姜子牙是西周的开国功臣，辅佐周武王伐纣，精通兵法权谋之道。唐朝初期，开始有了武庙，但姜子牙是主祀，关羽是从祀。唐肃宗曾把姜子牙封为“武成王”，地位与“文圣”孔子相当，同称为“文武二圣”。在宋朝，关羽逐渐取代了姜子牙的“武圣”地位，因为他更有“忠义”精神。明朝时期，《三国演义》评书和戏剧作品得到广泛流传，关羽受到喜爱和崇拜。清朝时期，关羽的庙宇遍布全国。在新疆，有满、汉等族军民驻扎生活的地方普遍修建了关帝庙。

关林庙正殿 河南省洛阳市

1763年，关帝庙在伊犁的惠远城建成。当时的伊犁惠远城已是新疆的军政中心。1767年，伊犁将军阿桂再次整修了这座关帝庙，树立关羽全身像。乾隆皇帝亲笔为此庙题写匾对，横批为“神佑新疆”，上联为“春秋志在威名远”，下联为“戊己屯开庙貌崇”。关羽的形象已深深印在清军各族官兵心中，被大家尊崇为是一个忠勇报国、爱民如子的将领。阿桂重修关帝庙的目的，也是希望清朝官兵忠君护国、保境安民。乌鲁木齐是清朝在新疆重点开发的地区，不但驻有大批满、汉等族官兵，也有众多的汉族民众在这一带屯田、经商和从事各种生产活动，因此，乌鲁木齐的关帝庙数量更多。在乌鲁木齐巩宁城（满城），城中心的鼓楼旁就有一座关帝庙，同时在城内满、蒙古等族军民生活的地方，还有几座小规模关帝庙，供奉本旗军民祭祀；在乌鲁木齐迪化城（汉城），也建有大小不等的数座关帝庙，其中一座建在城北，还有几座建在会馆内，供各省商帮祭祀使用。在其他有军民生活的地方，例如，会宁城（巴里坤）、孚远城（奇台老满城）、靖宁城（奇台新满城）、康吉城（玛纳斯）、广安城（吐鲁番）、庆绥城（乌苏）、安阜城（精河）、嘉德城（达坂城）等，都建有关帝庙。

迪化城（汉城）城北关帝庙 1907年芬兰探险家卡尔·古斯塔夫·曼纳海姆拍摄

据《回疆通志》载：乾隆年间，在喀什噶尔、英吉沙尔、叶尔羌、乌什、阿克苏等地的新城（又称汉城），都建有官府管理的关帝庙。乾隆皇帝还给其中一些关帝庙题字。例如，乌什的关帝庙的匾对是：“灵镇声疆”，“轶伦名炳千秋日，靖远威行万里风。”因当时乌什发生过反清事变，在平叛后，乾隆皇帝下令筑乌什新城，取名“永宁”。清朝在永宁城修建关帝庙，祈求神灵保佑当地和平安定。关羽不止得到官方的推崇，民间祭祀关羽的热情也同样高涨。在清朝嘉庆初年，洪亮吉上书议论时政，触怒了嘉庆皇帝，于1799年被发配新疆伊犁，次年得到赦免。他在《天山客话》里记述了途径新疆天山北路时的见闻。他提到，这一带的关帝庙到处可见：“塞外虽三两家，村必有一庙，庙皆祀关神武。”在天山南路，也有民间自发出资建造的关帝庙。例如，1759年，叶尔羌新城内建了一座关帝庙，就是由当地驻防官员、兵丁、民众自筹建盖的。

东地大庙（关帝庙） 新疆维吾尔自治区奇台县

长达十二年的阿古柏之乱，使各地关帝庙大多毁于战火。光绪初年，清朝政府恢复了对新疆的管辖，各地的关帝庙不但得以恢复和重建，而且数量和分布范围都超过了同治朝以前。1887年，新疆巡抚刘锦棠等就新疆各地设立“坛庙祠宇”之事上奏：在“新疆通省各厅、州、县，照例额设……武庙”，进行祭祀。1904年，新疆巡抚潘效苏奏称，在新设的10个厅里，照例额设武庙，春秋祭祀。新设的10个厅中，有9个在南疆。上述这些关帝庙，都是由官府设立的，同一时期各地军民自筹修建的大大小的关帝庙，为数更多。1891年，陶模调任新疆巡抚，其子陶保廉随父赴疆。他在《辛卯侍行记》里记录了沿途七个多月的所见所闻，提到他看见不少“武庙”，其中大多数是当地军民自发修建的。

《辛卯侍行记》 陶保廉（清）

新疆的关公崇拜一直延续到民国。民国七年至八年，林竞在中国西北考察，他在《西北考察日记》里提到，在从河西走廊进入新疆的隘口“星星峡”，虽然只有几户人家，却看到有三座关帝庙。

《西北考察日记》 林竞

对关羽的崇拜，体现了不同民族、不同宗教的文化融合。在藏传佛教里，关羽被当作格萨尔王的化身来崇拜，称尊号曰“革塞结波”。在汉传佛教里，关羽被称为“伽蓝菩萨”。世事意气皆浩荡，唯有麦城青草黄。关羽在民间记忆长存。即使在一千多年后，在遥远的新疆也能听到他的名字。从新疆民众对关羽的崇敬中，我们看到了各民族文化的交流交融，看到了各民族民众都欣赏忠诚、正义的品质，祈盼安居乐业、社会和谐稳定。

参考资料：齐清顺《清代新疆的关羽崇拜》，《清史研究》1998年第3期。

（本文仅代表作者个人观点，不代表平台立场和观点。如有侵权或违规请及时联系我们。我们将立刻予以删除。）



新疆新闻网

由中国新闻社新疆分社主办，新疆对外新闻的汇总
136篇原创内容

公众号



兵团新闻网

兵团新闻网由中国新闻社兵团支社主办，是推介新疆生产建设兵团的专业平台之一。
74篇原创内容

公众号



丝路新观察

中亚（丝路）尽在掌握

995篇原创内容

公众号

监制/朱景朝

编辑/张家伟

往
期
回
顾

乌鲁木齐多家景区推出优惠活动！

多地高校寒假安排公布：最长68天，最短26天

如何更好推进新疆自贸区建设？各界提出建议

新疆启动实施新一轮国企改革深化提升行动

乌鲁木齐站开通夜间大巴！

新疆推行十项措施 根治欠薪问题

投稿邮箱：tougao@xjnews.cn

[阅读原文](#)